

# “双减”政策下当代教育浅析

赵丹悦 金星三

( 延边大学艺术学院 吉林延吉 133002 )

**摘要:** 双减政策的落地标志着我国教育事业迈向了新的阶段,这一政策的推出对当代教育而言既是挑战也是机遇,无论对学生个人发展还是学校教育改革,双减政策都给出了明确的答案,而双减政策和美育理念之间也有着千丝万缕的联系,二者相辅相成,因此对双减政策精神的贯彻可以结合美育理念从重构教学评价体系、加强教师个人素养、完善家校协同这三个方面进行。

**关键词:** 双减政策;当代教育;思考探析

双减政策是我国教育现代化的重要体现,如何解读双减政策的精神并探索贯彻路径,是所有教师的共同义务,也是体现双减政策现实意义的重要途径。

## 一、双减政策对学生发展的意义

美育作为培养学生准确的审美观点、高尚的思想品质以及感受美和创造美的能力的重要途径,也是开拓学生视野、活跃学生思维的有效方式,美育教育的开展是培养学生感性能力时不可忽视的关键步骤,但是在应试教育的风气下,美育在教学理念中的边缘化也是显而易见的<sup>[1]</sup>。

而双减政策的推出将学生拉回正常的成长节奏上,校外辅导机构走入“寒冬”也促使家长和教师开始思考教育的正确展开形式,比如高考作为长久以来默认的人才评价标准,同时也是传统人才评价标准的标志,但是从实际情况来看这种传统人才评价标准也存在许多漏洞,双减政策的推出就正是对传统人才评价标准的改进,能够有力引导家长和老师改变自身教育观念,把培养目光放长远、培养内容更全面,将过去片面化的人才培养观念转变为德智体美劳全面发展的培养观,尤其对于美育而言,这不仅是人才全面发展中不可或缺的一步,也是学生喜闻乐见的教育方式,双减政策的“减”正能促进美育教育的“加”,使得美育能够重新发挥其应有的教育价值。

## 二、双减政策对教学改革的意义

对于学校而言,双减政策也不只是一纸通告,而是国家对教育事业的希冀,对我国教育事业的展望,因此学校还应该深入揣摩双减政策所体现出的精神,使得教育改革能够有更加明确的规划。比如,双减政策不只是一味的“减”还要体现出“增”否则盲目的“减”所带来的必然是更多的教育漏洞,而具体要“减”的必然是学生所承担的不必要的学业负担以及机械化的学习时间,而“增”的必然是学校在美育和德育方面的规划,过去学校教育在美育和德育方面的欠缺使得学生的发展出现了较大程度的局限,对社会发展的影响也十分显著,而美育对学生成长和社会发展的促进作用是显而易见的,学生在审美情操以及在审美观念等方面的提升对于良好社会风气的营造具有积极作用,同时美育也是渗透德育教育的有效途径,对于学生在正确三观上的塑造具有深远影响,因此双减政策也为学校教育改革指明了前进方向<sup>[2]</sup>。

## 三、学校教学改革如何贯彻双减精神

### 3.1 重构教学评价体系,渗透美育理念

对教学评价的改革是学校在贯彻双减精神时必须迈出的关键步骤,首先学校方面要落实新时代教育评价改革的精神,注重提高教学评价的专业水准,针对教学评价改革开展教研活动,尤其要提高美育在教学评价中的分量<sup>[3]</sup>。作为影响整个社会乃至国民文化素质的关键,美育也在激发社会创新活力中扮演着重要角色,学校要利用好音乐、美术等学科在美育理念上的渗透,以音乐学科为例,在教学中不仅要在音乐课堂上做好教学内容的规划以及对学生的思想层面上的引导,还要做好学科交叉,在语文、数学、英语等主干课程的教学过程中也要适时渗透音乐教育,从而将音乐育人贯彻到教学体系的方方面面,使得美育理念不再局限在特定时间和特定地点上,开拓学生的精神世界以促进学生综合素质的提升。

### 3.2 提高教师核心素养,奠定双减基础

在双减背景下,学校在职能和定位上的边界需要重新界定,对教学体系和教师素养进行重新规划,在教学规划中给予音乐和美术等体现美育理念的学科更多重视,学校要认识到校园文化作为美育理念的重要载

体,学校方面要积极为师生提供具有人文性的、和谐、积极的文化艺术氛围,使得学校成为陶冶师生情操、舒缓生活和学习压力的家园,而在校园文化的构建中学校还要给学生留出一部分空间,鼓励学生用自己的艺术作品来填充,同时还要加强对音乐、美术学科教师的培训。

### 3.3 加强家校协同育人,重塑家校关系

教育工作的推进并非是学校单方面的责任和义务,家庭也在其中扮演着重要角色,并且教育事业的发展也需要家庭、社会和学校等多个主体的共同配合,如今随着社会的进步和发展,美育在教学体系中的重要性越来越高,而对美育理念的贯彻也并非是学校单方面努力就能达成的结果,家庭作为另一个“学校”,历来也都被视作第二课堂,家风和家教对学生的影响和学校教育的重要性不相上下,而伴随着双减政策的推出,我国也相继推出了家庭教育促进法等相关法律法规,旨在为家庭教育的监管和指导提供方向。而我们也要认识到,法律法规的推出对于家庭教育而言只是提供了硬性约束,而要想真正推动家庭教育在观念上的转变,还需要教师在感性上加以疏通,教师要借助家长会和家访等途径和家长构建良性的对话平台,借助这些平台为家长讲解美育理念,同时利用互联网手段在云校园等方式上营造渗透美育理念的校园环境并积极引导家长参观需额西,从主观上转变家长对音乐和美术等美育学科的认识,同时在课后作业以及相关的教学评价内容上加强对美育的侧重,使得美育理念在教师对双减政策的贯彻下得到落实。

## 结语

综上所述,双减政策是促使教育回归学校掌控的重要手段,教育作为一个民族乃至一个国家的未来,教育理念在很大程度上体现着国家未来的发展方向,双减政策作为对素质教育理念的又一贯彻路径,也为美育教育的开展打下了基础,审美能力作为素质教育过程中不可或缺的关键部分,美育对学生审美价值的取向以及审美意识的形成乃至个性的完善都具有重要价值,是培养学生高尚的情操和文明行为习惯的有效方式,因此,美育的教育意义不言而喻,随着双减政策的进一步深入,美育教育也能够助推学生的健康成长。

## 参考文献:

- [1]李琦.普通高中“美育+”育人模式的思考与实践路径[J].西北成人教育学院学报,2021,(03):106-110,5.
- [2]冯健亲.关于艺术教育及美育师资的思考[J].艺术教育,2021,(05):23-26,4.
- [3]陆晓林.学校推进“双减”工作的思考与实践[J].教育视界,2021,(28):37-40,4.

作者简介:赵丹悦 女 2001年6月 汉族 吉林省松原市人 本科在读 研究方向 古筝 曾获得第四届全国央音展民族古筝金奖 第六届敦煌杯大赛 古筝银奖

金星三 男 延边大学艺术学院教授 朝鲜族 出生日期 1957年4月 教授。硕士生导师

## 基金项目:

项目来源:吉林省大学生创新创业计划训练项目

项目名称:古筝左手演奏技法的思考

项目编号:(S202110184091)